

热关注

去年7月,中国陶瓷工业协会主办的第三届“中国陶瓷艺术大师”评选活动,评选出91名“中国陶瓷艺术大师”。5个月后,民政部将此次评选活动定性为“违法行为”。而作为中国陶瓷工业协会的业务主管单位,国资委信息公开办公室日前在回复信息公开申请时表示,今后不再组织“中国陶瓷艺术大师”评选。

围绕“中国陶瓷艺术大师”的争议,再次暴露出所谓“大师评选”背后的猫腻。从气功大师、风水大师到艺术大师、养生大师,随着“大师”现形记频繁上演,以及政府对大师评选“基地”——“离岸社团”和“山寨社团”的整治,伪大师之风已有渐衰迹象,但不时曝光的“大师”案例说明,伪大师滋生的土壤仍存。

变了味的大师

评选乱象滋生腐败

事实上,近年工艺美术行业的大师评选多次引起外界质疑。大师评选乱象已成为大师泛滥的直接原因。

比如,2016年年底,中国工艺美术协会评选出280名“中国工艺美术行业艺术大师”,该评选与拥有近40年历史的“中国工艺美术大师”评选仅有几字之差,可前者一届评选诞生的大师比后者4届评出的都要多。

全国政协委员、乐天陶社社长郑祎曾调查发现,中国陶瓷艺术领域“大师”泛滥,评选“大师”的各级机构和名目有数十个,“大师”评选已沦为滋生贪污腐败的温床。

为谋取“大师”称号,不少官员从事“雅贿”性质的权钱交易。近年,陶瓷“大师”称号的贿选逐步公开化,出价从数十

万元到上百万元甚至千万元不等。其中,江西省政协原副主席许爱民严重违纪问题,就包括“弄虚作假,骗取‘中国陶瓷艺术大师称号’荣誉”。同样因涉嫌严重违纪被调查的景德镇陶瓷大学原党委书记冯林华,则有着“中国陶瓷设计艺术大师”的头衔,而这一评选仅进行了一届。

“大师”称号究竟有何神力,以至无数人趋之若鹜?“大师”称号是外界判断作品价值的直观标准。获得“大师”称号后,其作品价格往往随之水涨船高,这给了很多人寻租的空间。

“大师”评选之所以出现“铜臭味”,除了“准大师”为了逐利而自抬身价,还有部分假冒行业协会借此敛财的因素。

社会心理助长盲从

事实上,除形形色色的“工美大师”“陶瓷大师”外,近年,所谓的“健康大师”“气功大师”“养生大师”也频频出现在人们的生活之中。他们瞄准了现代社会中人们普遍关注的健康问题,以“科学”的名义从事“伪科学”的传播。

日前,所谓“拍打拉筋自愈法大师”萧宏慈,因涉嫌过失杀人在英国被捕。他自称根据《黄帝内经》发明拍打拉筋疗法,能医百病。从2009年开始,中国多地出现相关的培训班、体验馆等,各类产品也在网上热销。但近两年,萧宏慈所谓的“神效疗法”,已造成一老一小两名外国患者死亡。走下神坛的萧宏慈,甚至被人称为“张悟本第二”。

伪大师大行其道,社会科学素养的缺失是重要原因之一。第九次中国公民科学素质调查结果

显示,2015年中国具备科学素质的公民比例为6.2%。专家认为,应持续加大对健身、养生的正确宣传力度,以全民科学素质的提升,铲除伪科学滋生的土壤,让各色伪大师没有生存之地。

一方面是“大师”的泛滥,另一方面是对“大师”的盲目追捧。迷信“大师”的社会心理,也造就了“大师”变味的现状。

中国社会心理学会、中国心理学会副理事长乐国安认为,迷信或者相信“大师”,往往出于“自我效能感”不足。“自我效能”是一个人对自己能否干成某件事情的可能性的评估。在现实生活中,很多人对自己能否干成某件事不大把握,为了给自己壮胆,就会去寻求某种不好解释的力量来支持自己。比如,有的人生病了,觉得现代医学技术不能治好,或者是因为自己没有足够的经济条件支持治疗,就会感到自我效能感不足,于是就有可能寻求伪科学“偏方”,乞求所谓的“大师”“神医”。

评选体系必须规范

景德镇陶艺界泰斗、景德镇历史上第一位全国工艺美术大师王锡良,回忆起1979年赴北京领奖的情形说:“全江西省只评了两个人,但总是觉得自己还不够好。”为了提醒自己,他给自己题了一首诗:文章书画千载事,莫被一时热晕头。头莫晕,足莫浮,虚心谨慎好登楼。

如今的很多“大师”,早已没有了“登楼”的耐心与谦卑。很多文艺工作者认为,针对“大师”泛滥的现状,应规范大师的产生渠道,建立严格的评选体系。

郑祎建议,应彻底清理和取消当前中国文化艺术领域的各种“大师”称号制度。取而代之以陶瓷文化传承人或专家称号。政府只对传统手艺人及艺术工作者实施必要的保护与扶持,严格要求评选的严肃性、公正性、透明性。

中国艺术研究院研究员侯祥祥认为,在经济利益的驱使下,中国工艺美术界在面对“大师”称谓之时,无论是评选者,还是被评选者,总体呈现的是一种“无知者无畏”的“文化缺失者”形象。他建议,独立建构全国性的“中国工艺美术家协会”,符合入会条件的所有成员一律称“会员”。

也有观点认为,“大师”需要德艺双馨的工匠精神,但目前的“大师”评选活动无法反映出“大师”技艺之外的人品与学养等素质。真正的大师不是哪一家或几家机构就能够评选出来的,是不是大师最终应该交由时间来检验。

据《人民日报》(海外版)作者:刘晓

致敬真大师



86岁高龄的邱双烟是非遗保护项目德化瓷烧制技艺代表性传承人。他长期潜心研究德化陶瓷雕塑及烧制技艺,擅长传统历史人物造型,创作了大型群雕《五百罗汉》《水浒传》一百零八将等作品。因为邱双烟在创作白瓷《十八罗汉》。

(新华社发)



今年62岁的杨似玉擅长建造侗族传统建筑,先后设计制作吊脚楼100多座、风雨桥12座、鼓楼8座、大小凉亭30多座、风雨桥和鼓楼模型3000余座。他获得“中国工艺美术大师”荣誉称号,并以“侗族木构建筑营造技艺”被确定为第一批国家级非物质文化遗产项目代表性传承人。

(新华社发)

请读者刘晓联系编辑(电子邮箱:lyrbshb@163.com)告知地址,以奉稿酬。

警方提示 警惕快递货到付款陷阱

此类诈骗主要针对具有网购经历的网民

投递名目:主要以“重要文件”“饰品”“洗漱用品”“赠品”为主

实际的“货到付款”包裹中往往只有假冒伪劣商品,有的甚至是几张废纸,成本极低,只要受骗者支付了“快递费”,骗子就稳赚不赔

警方提示

- 一旦接到需要货到付款的快递,应先仔细核对信息及所寄物品,对于来历不明的快递一律拒收,以免上当
- 在网购及办理业务时要增强保密意识,不轻易透露自己的身份证号、手机号码、家庭住址等信息
- 在日常工作中,有关个人信息的快递单据等,不要乱扔,应先撕毁或者涂黑再予以丢弃,以免被不法分子利用

新华社记者 周咏缙 编制

微新知

想自信? 多吃点碳水化合物

如果你马上要参加一场艰苦的谈判,不妨先吃一片面包。德国研究人员发现,面包、麦片及其他碳水化合物能让人更自信,不会轻易接受不公平条款。

吕贝克大学研究人员让志愿者与电脑玩《最后通牒》游戏——电脑与志愿者分钱,但电脑分得大多数。结果显示,在吃了高碳水化合物类早餐的志愿者中,有53%拒绝了电脑的提议,但吃其他早餐的人中拒绝比例只有24%。

研究人员为志愿者抽血检测后发现,吃高碳水化合物类食物的志愿者体内多巴胺水平高。这种物质能让人更开心、更有自信。因此,这些志愿者才会因为相信自己未来还会获得奖励而拒绝眼前的不公平提议。相反,多巴胺少的志愿者会认为自己需要尽量抓住眼前的机会,因此妥协。

要幸福? 试试睡7小时零6分

一些研究显示,无论缺少还是睡多了,都不利于健康。不仅如此,睡眠时长还影响人们的幸福感。美国一家知名床垫公司调查2000人后发现,那些睡眠时长为7小时零6分的人感到“非常幸福”,睡7小时的人“大多数时候感觉幸福”,睡6小时54分的人感觉“有点幸福”,睡眠少于6小时48分会让人感觉痛苦,睡眠最少的那些人报告幸福感最低。报告显示:睡眠少于6小时48分意味着人际关系中存在各种不愉快,时常焦虑及不会心存一丝感激。

调查同时显示出性别和年龄在睡眠方面对人的影响:与男性相比,女性更容易出现睡眠问题;不论幸福感高低,25岁以下年轻人睡眠时间都比较长。

孩子胖? 卧室不要放电视

英国伦敦大学学院的一项研究显示,卧室内有电视的儿童,肥胖风险明显高于同龄人,女孩子受影响更大。

研究人员追踪调查了1.25万名英国儿童。孩子们7岁时,超过半数在卧室内有电视。尽管他们3岁时体重完全正常,但11岁时体重和体脂比明显超出卧室内没电视的同龄人,其中,男孩子超重概率高20%,女孩子高30%。研究人员认为,男孩子与女孩子存在差异的原因在于,女孩子远不如男孩子好动。这一关联存在的原因在于,卧室内有电视不利父母监管孩子看电视时长,因此孩子容易缺觉、多吃零食、减少活动。

(本组稿件均据新华社)

科普之窗

21日12时24分夏至 一年中最热阶段要来了

提防打火机、香水让车辆“上火”

警方提示:在夏季阳光暴晒下,车内温度可达50℃至70℃,很容易引起易燃物燃烧和爆炸。车主应清理车内的香水、打火机等易燃物,不私自改装线路,防止车辆自燃。

车内常见的易燃易爆危险品有:打火机、真空铝罐包装的化妆品、含有易挥发可燃性气体的空气清新剂、香水、摩丝等。这些物品不宜摆放在车内。

皮肤科专家提示:合理防晒为健康

适当晒太阳对健康有益,但过度日晒与部分皮肤肿瘤的发生存在一定关联。

过度日晒不仅导致皮肤光老化、色斑等,还可能造成光敏性皮炎、日光性角化、脂溢性角化等。

医师建议:如果日晒后皮肤出现了明显的红肿、发热、水疱大疱等情况,建议前往医院处理。如果身上特别是光暴露部位出现新发生的皮疹,或是已有的皮疹出现了形态、颜色等方面的变化或者明显的痒痛感甚至表面破溃,也应及时就医。

与日晒相关的疾病,甚至增加肿瘤风险。因此日常特别是夏天要注意防晒。

新华社记者 陈琛 编制 新华社发 大巢制图